

● 朱肖鼎

一本研究西方经济学说史的力作

——评胡寄窗教授主编的《西方经济学说史》

上海财经大学胡寄窗教授主编的《西方经济学说史》一书(该书由胡寄窗、胡永刚、朱钟棣编著,张立年编辑),已由立信会计图书用品社正式出版。这部37万余字的著作,具有如下一些特色:

一、内容翔实。

《西方经济学说史》一书系统地介绍了自古希腊以来一直到本世纪70年代中期的西方经济学说发展史。作者是在占有和研究了大量的丰富材料的基础上进行撰写的。全书分为五篇,计二十二章。第一篇论述了西方经济学成为科学以前的经济思想;第二篇论述了古典经济学的建立及其演变;第三篇论述了1870年到第一次世界大战期间的经济学说;第四篇论述了两次世界大战间经济理论高潮期经济学说的发展;第五篇论述了第二次世界大战后经济学说的发展。书中以十分详细的材料向读者展示了从公元前三四百年一直到70年代中期以后,整个西方经济学说沿革和发展的“历史画卷”。因此,本书应当说是帮助和指导读者了解和研究西方经济学说发展历史的很有学术价值的专著。

还应当指出的是,到目前为止,在我国国内有关介绍西方经济学说发展史的读物,其历史下限一般都断至本世纪20年代。而一部西方经济学说发展的历史告诉我们,30年代以来西方经济学说实际上已经有了重要的发展,因此,如若只具有亚当·斯密和李嘉图的古典经济理论基础知识,显然就不可能深切理解当代许多经济理论的真正涵义。而《西方经济学说史》一书的作者,恰恰是对上世纪中叶这一时期,特别是1870年以来,曾经一直被一些有关读物所忽略了的系列西方经济学家和他们的著作、学说,作了相当详细的介绍和研究。这样,就自然而然地使本书显出其特色——内容更为充实与丰富。

二、脉络清晰。

本书的作者,善于运用科学的分析方法,在庞杂浩繁的历史材料中,进行去粗存精、由表及里的认真加工整理,将历史时期与学者人物有机地结合在一起,并以此为主线,细致介绍,深入分析,逐步

展开,所以脉络是十分清晰的,丝毫也没有杂乱的感觉。

比如,在第三篇,论述了1870年到第一次世界大战期间的经济学说。大家知道,在这一历史时期中,经济学派众多,学者人物迭现,那么怎样将脉络理清呢?作者先是通过“边际主义的创建”、“英国新古典派的创建者马歇尔”、“美国的边际主义和制度学派”、“瑞典学派和新历史学派”以及“埃奇沃思·威克斯蒂德、卡塞尔和泰罗”这样五个层次来展开。然后在每一大层次中,又分为若干小层次。如“边际主义的创建”中,分述了:边际主义产生的原因及其主要先驱者;奥国边际效用派的形成;杰逢士的最后效用说和洛桑学派的一般均衡论。这样层次就很分明,读者易读易懂。至于重要的学者、人物,采取多花笔墨的方式,如关于英国新古典派的创建者马歇尔,书中专设一章,予以细述,分别论说了马歇尔的供求均衡论、分配理论,并对他的理论体系进行了总考察。

三、观点鲜明。

众所周知,研究西方经济学说史,决不是一般地堆砌历史材料,而是要运用马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义观点进行分析和研究,坚持实事求是地判别某一种理论、学说的实质。《西方经济学说史》一书的第八章、第十九章和第二十章等等,在这方面是写得尤为精彩。

第八章论述社会主义经济学说时,作者先介绍了西斯蒙第和蒲鲁东的小资产阶级社会主义思潮,接着又介绍了空想社会主义,最后再详尽地论述了马克思的经济学说。书中明确指出,导致马克思信仰共产主义,这并不是任何感情上的原因,而是他深入研究政治经济学的必然结果。本书作者高度评价和阐述了马克思经济学说的科学性,指出了马克思在经济理论方面的杰出贡献。应当说,作者是将马克思经济学说放到整个经济学说发展的历史长河中去研究和探讨的,因而具有巨大的说服力。

本书第十九章、二十章论述了现代凯恩斯主义——后凯恩斯主流派和现代凯恩斯主(下转第32页)

3. 外汇调剂市场。上海的外汇调剂市场基本上是同全国其他开放城市的调剂市场一起应运而生的，初期阶段采用协议交易方式。1988年9月，按照国际化、标准化、规范化、法制化的要求，上海外汇调剂市场实行会员制，并推行单一竞价买卖和统一结算两项改革，最大限度地引进了市场机制，业务逐步发展，1990年外汇调剂额达18.5亿美元。

浦东新区的外汇调剂业务当然必须纳入全市统一的市场。不过适应浦东开发、开放，发展外向型经济的要求，外汇调剂范围应扩大，调剂地域应扩展，以更有力地吸引外商到浦东投资。同时，在可预见的未来，浦东新区的外资规模将超过浦西，浦东新区外汇资金的周转将比浦西更活跃，到那个时候，就应把外汇调剂中心迁入浦东陆家嘴金融贸易区。

4. 证券市场。上海证券市场自1984年起步至今，已取得可喜的发展，证券发行、交易网络初步形成，专门的资信评估机构亦已成立，证券发行日趋规范化，证券品种和发行量增加，交易量剧增，证券流通市场的中心——上海证券交易所也已成立，并且制定了一套相应的法规，这些法规在实践中又得到发展、补充。浦东新区的外币、人民币股票、债券的发行，将大大增加证券数量和品种，使上海证券交易更为活跃。

5. 离岸金融市场。外高桥保税区随着国际贸易的发展，必然会逐步进去一些中、外资银行。我们要及时创造条件以有利于形成浦东离岸金融中心甚至国际离岸金融中心。①降低离岸金融业务成本，使金融机构有利可图。免除外币存款准备金要求，取消对非居民外汇交易的管制，允许他们的资金自由转移，实行宽厚的税收制度。并使各类金融法规稳定少变。②有经验和高效率的金融机构，会使投资者和借款人放心。训练和培养高度熟练的金融专业人员，培育一批高度熟练的经理人员和银行领导人。③建立高度发达的国际通讯设备，使银行、经纪人、投资者能及时地了解世界行情的变化。同时，实行银行业务管理电脑化，以保证高效率地处理金融业务。

~~~~~

(上接第63页)义——新剑桥学派，并一一运用马克思主义观点进行剖析和研究。比如对于英国经济学家琼·罗宾逊，书中在分析她的一系列经济理论以后，一针见血地指出：她“对如何摆脱现代资本主义经济困境已经提不出自己认为可行的方案，终于产生了悲观情绪，只好无可奈何”。但是本书作者同时也作了实事求是的分析，认为“琼·罗宾逊主张用学院式方法来解决马克思提出的问题和建议，是可以参考的。但必须在维护马克思主义基本原则的前提下，选择学院式理论的可取部分，来解决马克思和现实世界给我们提出的问题”（见本书第408页），这是何等鲜明的观点。

此外，还应当指出的是，几十年来，我国在经济学说史研究方面，往往将英国李嘉图和法国西斯蒙第以后的经济学说一概看作是“庸俗”的而全盘否定。因而对当时相当多的经济学者，尽管他们在学术上、理论上有一定的影响，也往往只字不提，即便偶尔提及少数几位，也因对他们的学说和理论

缺乏理解，往往采取讽刺和否定的做法。《西方经济学说史》一书的作者则坚持运用马克思主义的立场和观点，首先对上述那些经济学说客观地进行表述，其次是进行恰如其份的公正评析，再次是“实事求是地批判其缺点或指出其可能有的优点，体现较为公正的评议”（见本书第1页《前言》）。作者的这种治学功夫，确实是难能可贵的。如果没有明确的马克思主义的辩证唯物论和历史唯物论观点，要做到“公正的评议”显然是不可能的。

综上所述，《西方经济学说史》一书，是一部系统地揭示西方经济学在各个历史阶段的重要经济理论及其演变过程，并进行正确评论的一部成功的力作。这部著作雄辩地告诉读者：“在经济学说史上，没有一位经济学家的理论能够象马克思经济学那样，对人类的思想和实践产生如此巨大的影响”（见本书第170页）。这在当前，对于正在从事社会主义改革开放的广大读者来说，是有重要的启示意义的。